信阳市教育体育局

签发人: 厉天军

办理结果: A

对市政协六届一次会议第 61226 号提案的答复

郑洪涛等委员:

你们提出的关于"引进优质"双一流"高校资源 提升我市高等教育水平和科技创新能力"的提案收悉。经市教育体育局研究,现答复如下:

党的二十大报告将教育、科技、人才"三位一体"统筹安排、一体部署,明确了科教兴国战略在新时代的科学内涵和使命任务,深刻体现了以习近平同志为核心的党中央对教育在全面建设社会主义现代化国家中基础性、战略性作用的强调和期待。近年来,信阳市委、市政府牢记习近平总书记殷殷嘱托,奋力实现"两个更好",锚定"两个确保",全面落实"1335"工作布局,致力打造"基础教育树信阳品牌,全省领先,建设教育强市"目标,着力把信阳建设成为大别山区域教育中心,切实增强信阳教育的辐射力、带动力和影响力。

一、目标引领,谋划教育发展宏图

一是省委、省政府把舵定向。2022年2月15至17日,省委书记楼阳生到信阳调研时,专门就高等教育工作作出部署,即"研究制

定优化调整信阳师范学院、信阳学院发展定位的具体措施。信阳师范 学院要围绕建设信阳师范大学的目标,在做好师范教育的同时,加强 理工科建设, 尤其是加强工科建设, 要着眼长远, 创新引才育才用才 体制机制,坚持以优势产业、一流平台、一流环境招引人才,注重 引育领军人才、高端人才、青年人才、技能人才,以人才优势打造 创新优势、竞争优势"。充分彰显了省委、省政府对信阳教育发展的 重视和支持。二是省教育厅倾力支持。2023年2月28-3月3日,省 教育厅副厅长陈垠亭带领工作组,对信阳基础教育发展进行专题调研。 3月25日、4月13日,省教育厅厅长毛杰两次莅信,对信阳师院更名 大学工作、信阳学院本科教学工作合格评估进行指导,研究支持信阳 教育发展具体意见。同时,为贯彻落实《河南省教育厅 信阳市人民 政府关于加快推进信阳革命老区教育振兴框架协议》(以下简称协议), 省教育厅进一步加强厅地合作, 鼓励信阳在教育改革上先行先试, 支 持信阳建设富有特色的本科重点院校和高等专科学校,支持普通高中 多样化、特色化发展,并在有关政策、项目、资金、人才等方面给予 倾斜和支持。三是信阳市统筹推动。为不负重托、着眼未来, 信阳市 政府制定《信阳市"十四五"教育事业发展规划》,明确到 2025 年,实 现学前三年毛入园率达到 92%以上, 普惠性幼儿园覆盖率达到 85%以 上,公办幼儿园在园幼儿占比达到 50%以上; 九年义务教育巩固率达 到 96%; 在基本实现县域内义务教育均衡发展的基础上, 积极向优质 均衡迈进,优质均衡县比例达到 20%; 高中阶段教育毛入学率达到 93%; 中等职业学校毕业生就业率保持在98%以上。

三、促进融合,大力发展职业教育

一是积极调整专业布局。结合产业布局调整,新设立信阳工业 中等职业学校、信阳新世纪职业学校、固始县辰星中等专业学校、信

阳文化艺术学校、信阳经贸职业学校和淮河职业技术学校等 6 所职业 学校,新增16500个学位;围绕全市主导产业和战略性新兴产业发展, 优先发展绿色食品、绿色建造、绿色能源、电子信息、装备制造、生 物医药等主导产业专业,加大护理、康养、家政等产业领域急需紧缺 高技能人才培养力度。每所学校建设 2-3 个重点、品牌专业或特色专 业,打造重点或特色专业群。在浉河三期谋划建设"雷山匠谷",其中, 信阳技师学院一期主体工程大头落地,信阳科技职业学院3月开工以 来进展顺利,通过新建5所高职、10余所中职学校,真正打造大别山 区域"职教高地,工匠摇篮"。二是广泛开展职业培训。积极推进"人 人持证、技能河南"建设, 高质量完成省、市下达的职业技能培训任 务,并于4月8-12日成功举办信阳市第一届职业技能大赛。支持有条 件的院校创新开展具有地方特色的培训内容(如涉外劳务)和培训方 式(如送培下乡),积极开展高素质农民职业教育和职业技能培训;三 是坚持产教融合、校企合作。坚持职业教育与产业集聚发展、园区 建设同谋划、同推进, 兴建产教融合园区、职业教育园区, 在园区内 建设具有辐射引领作用的高水平专业化产教融合实训基地。继续推进 职业院校与企业联盟、与行业联合、同园区联结进行人才培养、引导 企业参与到人才培养的全过程中,持续培养适宜信阳产业发展需要的 高素质技能技术人才,促进全市产业高质量发展。同时,省教育厅在 打造全国具有较大影响力的职业教育红色文化研学旅行示范基地、省 级职业启蒙和职业体验基地等方面大力扶持; 在项目、资金、政策及 遴选、认定省级高水平中等职业学校和高水平专业群建设、省级乡村 振兴技术技能人才培养示范基地、省级示范性校企合作等项目方面向 信阳市倾斜。

三、突出特色, 打造区域高教高地

一是促进内涵发展。成立支持"两校"(信阳师范学院、信阳学 院) 高质量发展专班, 支持信阳师范学院更名大学工作, 建设成为大 别山革命老区区域重点高校,在豫东南高新技术产业开发区建设信阳 师范学院(理工学院); 支持信阳学院顺利通过教育部本科教学工作合 格评估,强化应用型理工科建设。支持华北水利水电大学江淮校区建 设, 支持信阳农林学院建设成为特色鲜明的区域性农林类应用型重点 高校,支持信阳职业技术学院创建国家级"双高校"。**二是充分发挥 优势。**支持高等学校科研人员以多种方式为区域、行业、产业发展开 展课题攻关,推动成果转化,为地方经济社会发展提供可选择的最优 方案。鼓励区域内高等学校、企业、县区共建产学研战略合作联盟、 政产学研协同平台、重点实验室、技术创新中心等科技创新平台,围 绕行业、企业需求,开展协同创新,推进产学研一体化发展,形成资 源共享、人才共育、有效联动、融合紧密、合作共赢的局面。三是提 **升培养能力。**推动在信高校优化调整学科专业结构,创新人才培养模 式,按照"厚基础、宽领域、广适应、强能力"的原则,培养勇于探 索的创新精神和善于解决问题的实践能力,实现文化知识学习和思想 品德修养、创新思维和社会实践、全面发展和个性发展的有机结合, 培养一批拔尖创新人才、一批高层次专门人才、一批高素质应用型人 才、一批高水平技能型人才,不断增强学生服务国家、服务地方、服 务人民的本领和能力。同时,省教育厅根据《协议》,为信阳师范学院 新校区建设提供河南省政府债券,支持学校"十四五"期间建设成为 博士学位授权单位; 支持信阳艺术职业学院扩大规模, 增加专业设置; 支持信阳职业技术学院、信阳航空职业学院、信阳涉外职业技术学院 特色发展: 支持信阳科技职业学院、固始职业技术学院纳入河南省"十 四五"高校设置规划,支持信阳开放大学建设发展;支持在信职业院 校创建高水平职业院校和高水平专业群建设,在项目申报上予以倾斜。

下一步,我们将聚焦建成"大别山区域教育中心"目标,引进优质"双一流"高校资源提升我市高等教育水平和科技创新能力,突出信阳大别山革命老区经济发展人才需求,抓重点、补短板、强弱项,强基固本、争创一流,持续推动信阳教育高质量发展,为大别山革命老区振兴发展贡献教育力量。

衷心感谢你们对信阳教育事业的关心支持,欢迎你们继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位: 信阳市教育体育局 联系人: 章 颖 电话: 6221658

2023年5月25日

抄送: 市政协提案委 (2份), 市政府督查室 (1份)。

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发